
细胞器

细胞核

生物有关细胞结构



回忆

� 磷脂的作用是什么？胆固醇呢？

� 细胞癌变过程中，细胞膜上会有什么变化?

� 哪种成分在细胞行使功能时起重要作用？

� 如何鉴别死细胞与活细胞？（三膜一流动）

� 细胞膜的三个作用？

� 获得细胞膜用什么方法？

�实验中选用哺乳动物成熟的红细胞作为实验材料的
原因（三种）

�细胞壁成分？（三种）



区分

� 原生质是细胞内生命物质的总称。它的主要成分是蛋
白质，核酸，脂质。原生质分化产生细胞膜、细胞质
和细胞核。一个动物细胞就是一个原生质团。植物细
胞由原生质体和细胞壁组成。

�  原生质层指细胞膜、液泡膜及两层膜间的细胞质，
一般做题时只考虑成熟植物细胞才有，但事实上酵母
菌也可发生质壁分离的，即它也有该结构。
原生质体指细胞膜、细胞核和细胞质组成的结构，可
以是去壁的植物细胞（不是非要成熟），也可以就是
动物细胞。

重点！重点！
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细胞质

� 1．什么是细胞质、基质和细胞器
    ①  细胞质是指细胞膜以内、核膜以外的部分，包括液
态的基质和悬浮在其中的细胞器等。

    ②基质是细胞器生活的液体环境，也是细胞核生活的环
境。  细胞质基质是活细胞新陈代谢的主要场所，在细胞
质基质中，含有水、无机盐离子、脂质、氨基酸和核苷酸
以及许多酶等，这些为细胞新陈代谢的进行提供了所需要
的物质和一定的环境条件。基质中还悬浮着许多细胞器，
这些细胞器是进行新陈代谢的重要结构，是细胞生理机能
的体现者。因此，细胞质基质是新陈代谢的主要场所。  

    ③细胞器：细胞质中具有一定结构和功能的小器官。细胞
的许多生命动都是在细胞器中完成的。
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重要细胞器（双层膜）



思考？

� 为什么心肌细胞的线粒体最多？

� 动物冬眠状态下肝细胞中的线粒体比常态下多？

� 线粒体的多少与什么有关?

� 线粒体在小鼠受精卵的分裂面附近集中。在同一
生物的不同组织、器官的细胞中线粒体的数量也有很
大差别。例如，线粒体数量在人的心肌细胞
中比在人的平滑肌细胞中多。在不同的生物体，
因为代谢程度的不同，线粒体数量也有差别，
例如，一般动物中线粒体的数量，比植物细
胞多一些。飞翔鸟类胸肌细胞线粒体数量比不飞
翔鸟类的多。运动员肌细胞线粒体的数量比缺乏锻炼
的人多。在体外培养细胞时新生细胞比衰老细胞
或病变细胞的线粒体多。为什么？



答案

� 心肌细胞运动量大因不停的收缩舒张需能
多      

� 冬眠时动物维持生命活动的能量主要靠肝脏
肝脏代谢加强需能多 

� 细胞新陈代谢的强弱 

� 线粒体是细胞进行有氧呼吸的主要场所，能够提

供细胞生命活动需要的能量。鸟类飞翔，运动员运动
需要大量能量。所以，飞翔鸟类胸肌细胞中、运动员
肌细胞中的线粒体数量多。同样道理，新生细胞的 
生命活动比衰老细胞、病变细胞旺盛，所以线粒体多
。 





关于叶绿体绕液泡环绕（超纲）

� 因为细胞内有细胞骨架型马达蛋白，如驱动蛋白
(kinesin)、动力蛋白(dynein)和肌球蛋白(myosin)。

这些分子马达结构很好玩，有两条腿一样的结构搭在
微管或者微丝上，另外一头则连接着需要运输的东西
(蛋白复合物或者脂质囊泡什么的，当然也包括线粒体
和叶绿体)。它们同时是ATP酶，在水解ATP提供的能

量驱动下，它们会拽着‘货物’沿着微管或微丝的一
定方向(不同的马达蛋白运动方向不一样)前进。

于是叶绿体就被拽着运动了。
为胞质环流现象提供动力的马达蛋白主要是肌球蛋白。
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比较





显微镜下观察叶绿体线粒体实验



相关

� 实验：“用高倍显微镜观察叶绿体和线粒体”中几个
问题的分析。 

� （1）为什么用藓类的小叶，或者菠菜叶的下表皮
（稍带叶肉）做观察叶绿体的实验材料

    藓类属阴生植物，菠菜叶的下表皮是菠菜叶的背阳面，
这样的细胞中的叶绿体大且数目少，便于观察叶绿体
的形态和分布。

 （2）为什么观察叶绿体的临时装片时要始终保持有水
状态？ 

    防止细胞内的叶绿体失水。如果叶绿体失水，叶绿体
就缩成一团，无法观察叶绿体的形态和分布



� （3）叶绿体的形态和分布与叶绿体的功能有什么关系
？ 

   ① 叶绿体呈椭球形或球形，可以减少运动时的阻力，利
于叶绿体的运动。叶绿体在细胞质中散乱地分布，相互
不重叠，有利于每一个叶绿体都充分接受光照。叶绿体
在细胞中的运动又有利于其内部的每一个基粒充分接受
光照。

   ② 叶绿体呈椭球体形，在不同的光照条件下可以运动，
改变椭球体的方向，这样既能接受较多的光照，又不至
于被强光灼伤。

   ③ 叶绿体的形态和分布都有利于接受光照，完成光合
作用。如叶绿体呈椭球体形，能够对不同光照条件改变
方向。又如，叶肉细胞中的栅栏组织，其中的叶绿体分
布得比海绵组织的多，可以接受更多光照。



重要细胞器（单层膜）
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